"聪明路"接驳"会说话的古城"

智慧交通 护航百万游客畅行

■记者 周小玲 贾洁楠/文 谢明汝/制图

金秋十月,天气微凉,国庆与中秋的"双节"期间,出行游玩、回家过节成了大众首选。 然而,佳节总和拥堵撞个满怀。每逢佳节必拥堵的"老难题"是否又会如期上演?当科技 遇上"双节",让我们来看看智慧大脑如何助力游客避开堵点,保障百万瑞安人有序流动。



从"等三轮"到"一次过" 瑞安红绿灯会"思考"

拥堵,是每位驾车人最不愿遇到的状况。而交通 拥堵的背后,是快速增长的汽车保有量带来的挑战。

据统计,全市汽车保有量已从2023年的40多万辆跃升至2025年的60多万辆。结合近三年国庆假期新城控股吾悦广场路口的流量变化趋势,2025年"双节"期间,该路口平均车流量较去年同期增幅超10%。以10月1日上午数据为例,该路口平均每小时通过车量为2779辆,去年同期为2271辆,同比上升22.3%。

作为我市交通压力最为集中的路口之一,吾悦广 场路口每逢节假日便面临严峻考验,车辆常常需等待 两至三轮红绿灯才能通过,通行效率不高,市民反映 强烈

面对日益严峻的交通压力,我市积极寻求破解之 道。今年"双节"期间,瑞安交警新增假期临时方案, 对红绿灯实行"感应控制"。

"我们通过电子警察、雷达感应控制器等设备对路口车流进行24小时监控,当检测到某一方向车流拥堵严重时,系统会启动自动放行模式,无需等待固

定的红灯周期,即可提前放行拥堵方向的车流,快速疏导交通。"市公安局交通管理大队工作人员介绍,这样的方式可实现直行停车等待最多一次即可通行,告别"红灯等三轮"的窘境。

这一积极变化的背后,是瑞安多年来持续推进交 通信号智能化改革的成果。

"过去,一旦路口进入高峰期,指挥中心得实时盯着监控,手动调控红绿灯来调整时长。"市公安局交通管理大队工作人员说,这种方式难以应对动态变化的车流,甚至还要投入更多警力。

如今,不少细心的车主发现,即使是同一路口,在 不同时段通行,每次等待红绿灯的时间也可能不同。 这正是智能信号灯系统发挥作用的体现。

与传统定时调控不同,AI可以接收全市632个联网智能交通信号灯的数据,通过实时捕捉车流量、拥堵点、车流速度等动态信息,由算法自动分析并生成最优配时方案,实现了"车多灯长、车少灯短"的精准调控。

"一次通畅"迈向"次次通畅" 交通智能调控持续升级

2020年起,瑞安交警在5条主干道试行"绿波带" 技术,通过协调相邻路口信号配时,让车辆在设定车 速下可连续通过多个绿灯路口。

"请保持当前车速,可绿波通过下一路口……"当车载导航里响起这句提示,许多人都会心生期待,接下来便会享有一段"一路绿灯"的顺畅。目前,全市已有27条道路实现绿波带信号优化控制,市民出行体验显著提升。

2025年,为进一步积极探索信号灯智能化,瑞安成立了"智慧交管与AI创新"联合实验室,通过整合雷达、电警等多元数据采集技术,在全市近90个重点路口实现了交通信号灯智能感应控制的规模化应用。曾经的拥堵路段,如今正稳步迈向通畅。

从2014年瑞安交警着手建设智能交通信号灯,到2020年瑞安试行"绿波带"技术,再到2025年AI技术全面介入交通调控,我市智能调控技术持续升级。

数字赋能显成效 文韵古城会"说话"

截至10月8日18时,我市接待游客102.32万人次,同比增长46.96%。A级景区累计接待游客18万人次,人气持续火爆。

景区人流量激增,如何有效缓解拥堵、提升游客体验? 市文旅部门借助数字化手段给出了解决方案。 借助物联网生感设备 高清视频监控及大数据分析

借助物联网传感设备、高清视频监控及大数据分析平台,我市寨寮溪、圣井山等景区已构建起覆盖全域、全时段的智慧化景区客流系统。"一旦系统显示人流即将到达最高承载量时,我们会立即启动相应的管控和限流措施。"市旅游景区管理所工作人员说。这些前置的管控措施有效避免了景区人口在高峰时段陷入瘫痪,因此在这个假日,游客平均排队时间缩短了65%。

除了动态监测,我市10家3A级及以上旅游景区中,有5家推行线上预约购票及智能闸机快速入园模式(其余5家为开放式景区,无需票务预约)。

在国家级文保单位玉海楼,"扫码人园"已成为游客的通行习惯。景区工作人员解释:"玉海楼的日最大承载量为6000人次,瞬时最大承载量为2000人次。通过实时统计人园数据,我们能精准实施限流,这既是对游客体验的保障,也是对历史文化遗产的负责。"

解决了"怎么去"和"怎么进",智慧文旅的便利更

延伸至"怎么玩"。若想深度探索瑞安古城,游客可借助"City Walk数字导享平台",这款"攻略神器"精准标注了古城内278处文化点位,绘制出一幅活化的数字文旅地图。

今年国庆中秋"双节"期间,忠义街越剧快闪、古风快闪、现代乐队演出等音乐主题场景,实现传统与现代的激情对话,吸引21.3万人次打卡经典文化地标。全新亮相的西山历史文化街区接待周边市民、游客8天总计超过20万人次,其集聚的人气也有效带动了附近的国旗教育馆,使后者人馆参观人次超5万。

City Walk 数字导享平台以文字故事、图片、视频、语音导览等多媒体形式,构建了一部可随身携带的古城"数字百科全书"。平台上线以来,已积累 400 余万字文化内容,注册用户近3.7万,总点击量超1亿次。数字赋能不仅提升了游客体验,还实现了千年历史的"串点连

线",让千年文 化以更现代、更 亲切的方式,浸 润每一位游客 的旅程。



瑞安汽车省补今日起暂停 "末班车"行情致订单暴涨4倍

■记者 黄丽云

根据温州市商务局于10月7日发布的《关于调整2025年温州市汽车置换更新和报废更新政策的公告》,自2025年10月10日24时起,温州全市范围内暂停实施汽车置换更新补贴政策(以下简称"汽车省补")。

政策调整的消息发布后,迅速引发市场反应,瑞安消费者抢购热情高涨,车企全力应对订单激增。政策未来走向也成为市民关注焦点。记者通过多方采访,梳理政策变化细节、车企应对举措及未来趋势。

【政策调整】

汽车省补现已暂停,申领需卡紧三重时限

据介绍,此次汽车省补政策暂停并非"一刀切",在此前已购车、并仍具备申领资格的消费者需严格遵守三重时间节点,错过任一环节将无法申领补贴。

首先是发票开具时限,新车《机动车销售统一发票》需在2025年10月10日24时前开具,这是享受补贴的基础条件;其次是车辆流转时限,旧车转让或报废手续、新车注册登记手续需在2025年10月15日24时前全部完成,逾期将失去申领资格;最后是材料提交时限,符合条件的消费者需在2025年10月31日24时前,通过"浙江省汽车置换更新"官方小程序提交完整申报资料,若需补正信息,需在2025年

11月10日24时前通过原渠道完成,逾期均视为自动放弃

值得关注的是,温州地区同步出台补充规定:截至2025年10月10日24时(以新车发票日期为准), 在温州市申请汽车报废更新补贴的个人消费者,所购新车必须在温州市完成注册登记。

根据浙江省汽车置换更新补贴政策,2025年转让本人名下旧乘用车,在浙江省购买新乘用车并开具发票,且旧车需要在2025年1月8日前登记在本人名下。购买新能源车每辆补贴10000至15000元,购买燃油车每辆补贴8000至13000元。

【车企应对】 订单量暴涨4倍,淡季或提前至10月中旬

在汽车省补暂停前的最后窗口期,瑞安汽车销售市场经历了持续的"冲刺模式",车企一边紧急应对激增订单,一边担忧政策停止后的销售淡季。

"7日官方信号明确后,8日当天瑞安区域就成交了300多辆,是平时日均销量的4倍多。"红旭集团新能源销售总监、二手车运营部总监孙海望告诉记者,为承接抢购潮,集团紧急调配其他部门人员支援销售岗,所有门店营业时间延长,部分甚至延长至23时。

由于部分热门车型供应紧张,若新车无法在10月10日前运抵瑞安,即使提前订车的消费者也可能无法享受补贴。孙海望补充:"基于其他地区经验,销售团队已提前向客户预警。同时,我们正全力协调运力,帮助客户把握政策窗口。"

在广汽丰田的4S店,一拨拨顾客的到来,让销售人员既欣喜又无奈。"来的客户下单意愿都很强,但90%以上都要求'现车',店里库存根本跟不上,产能和运力也来不及调配。"五洲集团运营部总监李丹

说,最近几天门店工作节奏被打乱,员工既要向已订车的客户解释,又要不停接待新客户,连吃饭都得轮着来。

由于时间有限,不少消费者因"等不及现车"而放弃心仪车型。市民陈先生的经历颇具代表性,他说:"原本计划年底买车,听说汽车省补要停,心仪的MG4、星愿均无现车,只能换其他车型。赶紧找有现车的门店,8号开票,9号完成旧车过户和新车上牌。"

对于后续销售,车企普遍持谨慎态度。孙海望预测,近3天的集中订单已透支未来一两个月的消费需求。"11日开始,部分员工就能暂时休假了,10月中下旬至今年年底,大概率会迎来'订单荒'。"孙海望说

李丹也认为,汽车省补取消后,价格落差将促使 消费者产生观望心理,仅少数消费者会零星下单。 "预计12月底前都将处于销售淡季,我们希望能适当 延长上牌时间,为订单处理留出缓冲期。"李丹说。

【政策走向】

汽车省补年底前恢复无望,国补延续预期增强

为何汽车省补政策突然"提前终止"?未来是否还有机会恢复?市商务局相关科室给出了解读。

"资金压力是核心原因。"郑定宏介绍,在温州宣布哲停汽车省补前,全国已有十几个省份因补贴资金耗尽而暂停该政策,这导致大量外地消费者涌向浙江等经济发达省份,使得浙江补贴资金消耗速度远超预期。

数据显示,瑞安汽车置换补贴日核销量从8月初的约70万元,提升至8月中下旬的90万元左右,9月突破150万元,维持在150万元至160万元之间。10月1日至8日仅8天,就产生1000多笔汽车省补订单,补贴金额超1200万元,原计划支撑至年底的资金已无法满足需求。

目前,瑞安今年已完成汽车省补交易8784笔,补贴总额超1亿元,带动汽车消费超10亿元,四季度

资金仅能覆盖已产生订单,汽车省补在今年年底前恢复的可能性很小。

除了省级政策外,汽车以旧换新政策还有国家级政策,国补政策的延续给消费者带来一丝慰藉。据悉,国家级政策是个人消费者报废本人名下国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日(含当日)前注册登记的新能源乘用车,并购买纳入《减免车辆购置税的新能源汽车车型目录》的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车,补贴标准提高至购买新能源乘用车补2万元、购买2.0升及以下排量燃油乘用车补1.5万元。

据悉,国补资金主要来源于中央超长期国债,且 国补已连续实施2年。"预计今年年底前会持续执行, 明年延续的概率也很大。"郑定宏说。



4S店里销售人员接待一波又一波的客户